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LULRNAeN 2.3
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d’ _ d(d _ d (v n an
— V() =—| —¥(t) |=—(36,-3¢,)
dt dt\ dt dt > -
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= e +—Leé +—=¢
ou odu * ou ’ ou °
04 04, . 04, . 94 .
— = e +—Le +—=¢
dv v - v T v °
04 04, 04, . 94 .
= Yo +—26
ow ow * ow U ow °

AUNUSH Y SUAUABIVDININIAGT A = A, v, w) WszuURRaNguiUMUUT u, v, w

0’404, 54 0’4, s LA

I R

A 9’4 . 4 . 9’4 .

azza;g+af%+a;g
v Vv V- A%

0’4 0°4 . 0’4, . 94 .
= e +—eé +——

‘ é
ow* ot T tw Y tw C

2.7.3 méﬁ'uﬁ‘?la\at,'anb@la%ﬂ%ﬂauﬁiu%uuﬁﬁ'@@ﬂn

BUNUTVRAINNBSUTENOU A = A(n) wor u=u(s) Tuiidmanmlinlaglinggnle

dA dA.. dA,. dA-.
—= e+ e + e
ds ds ds 7 ds

g 44 _dAcdu dA, _dA,du d4. _d4.du
ds du ds’ ds du ds’ ds du ds

'
o Y =

AUNUSTUAUNTIVRINNNOTUTENOU A= A(u,v,w)  %a% u=u(s), v=1(s), W =wn(s)

Tussuuineanmlalae

dd: _9A:du  04xdv 4. dw
ds ou ds odv ds oJw ds
ddy _04ydu 94, dv 04, dw
ds ou ds Jdv ds ow ds
dd. _9A:du 94 dv 94: dw
ds ou ds odv ds ow ds
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6Reineil 2.15 JmeyiustosveIneos  r(x,r) = xt’e, —3x1,

38U eyiusdesdusunilwetinwes eudu x  mlaan

d - 0/ »n A 0 - 0 ..
—r(x,t)=—(xt’e —3x’te, )=—xt'e —3—xte,
Bx( ) ax( ) )) ox ~  odx
=te ix—3té , ix2 =t’é, —6xté,
ox "ot ’

siueyiusdesdudunileneainnes r(x,r) =x’e, —3x’te, Wieuiu x Ao 1’6 —6xte,

auiusyasduiuvilavanmes Weudu ¢ mlbaain

0

- J 24 2,4 J 24 d 2,A
—r(x,t)=—(xt'e —3x’te, )=—xt'e. —3—x"te
ot (1) at( ! y) ot

oo 7

siueyiusdesdudunilenes  r(x,r)=xr’e, —3x¢, Wieuiu 1o 2xté, —3x%¢,
auiusesduRuanIvatnnes Wisudu x mlbaain

9° - 9 (24 . d ., 0 . .
yr(x,t) = ™ (tzex —buxte, ): gtze)C —g6xtey

2

=t’e, il—6tév 9 e t’e (0)—6te, =—6te
ox " ox : g

setlueyiusdossufiuaesuesnnnes r(x,r) =xr’e, —3x’6, Wouiu x fe  —6r,

Ly

auNuSasduiuanIvatInes euiu ¢ mlaan

9° - d . 2n ., . Jd .
—r(x,t)=—(2xte, -3x’e, )=—2xte, —3—x"e,
or’ (o) ar( : ) o " o
=2xé, —t—3x’¢é i1 =2xé, —3x’¢ (0)=2xé,

"ot b ot ’

siueyiusdosduduaeeIINmes r(x,r)=xr’e, —3x 16, Wieuiu ¢ A 2x¢,
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) 1 P o — 2 A un . A dz dZZ
paaeiail 2.16 Avun A= (u"+1)e, —3e"e, +sin(3u)e. 2w d_ Ay e
u u

A8vin ayusduiuntiwes 4=’ +1)é, -3e"¢, +sin(Gu)é, Weuiu u wildan

di_d
du du

d , . d . d . n
=—(@w +1e ——3e"e. +—sin(3u)e
( )e, moeet (Bu)e,

((® +1)e, —3e"é, +sin(3u)é, )

=2ue, —3e"e, +3cos(3u)e,

AaTiy cji—A =2ue, —3e"e, +3cos(3u)e,
u

v 6

auussuAUNTweInNwes 4 fe 2ue, —3¢"e, +3cos(3u)é,

9

LazoUUSIUNUEDIURY A= (1 +1)é, —3e"é, +sin(3u)é, Wivuiu u wildan

d*A d ,. . . .

=—(2ue.—3e"e. +3cos(3u)e

du? du( ! ! ()2)
d

=—-2ue, — 4 3ee, + 4 3cos(3u)e,
du du " du

=2e,—3e"e, —9sin(3u)e,

Y 27
platiu leuf =2e, —3e"e, —9sin(u)e,

auiusdufuaesveINmes 4 Ao 26, —3e"e, —9sin(3u)é,
2.7.4 wa@h\%ﬁ?i\améﬁ’uéﬂa\awmmaﬁu%uuﬁﬁ’@aﬂn
MAd=Ae +A4e +4e, Aonnweilaq luszuuiiioain udmadadeeyius

vi3e Hasnadseyitusvesnnned 4 WU dA=d4é, +dAé, +dA.é.

Al 7 = xé, + yé, +zé, \unnweiusndumisiiazlduasmaiaeyiusidu

r=édx+eé dy+e.dz
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LULRNAON 2.4

1) Ml A= (u+v)e, +u’ve, +uv’e. WM

_ _ = = ,— ,—
RN B R B o
Ju dv

1.1) g4 94
ou’ o’ Juodv dvou

W A=uve +wwe +u’ve., Ua¥ u=s, v=2s, w=s>+1 WM

a

2.1) IG]EJ d_Aza_A@_Fa_Aﬂ_Fa_A@
ds ds Juds Jdvds oJwds
2.2) d4 1ng d—A=dAxé +dAy é +dAz é

ds ds ds * ds 7 ds °

3) 9 dA vannmasellll

i __A2A A 2 N
3.1) A=3r'¢ +(3+1n)e,—(t"-31)e, !
3.2) A=x"sin(y)é, +2° cos(y)é, — xyté,

3.3) A=ue™é, —cos(u)e,

‘ v = - T d4d dB
4) fvuald 4= 3’e, —2te +1’¢, Way B=(3t—1)e,—¢é, +te. wainm =
d - d - d _
—(A4A+B —(4+B) war —(AxRB
5) ameyiussusunilsuazoyiussuduaswaaaninesiiualy
51) F=(r'+2)e, +3re, —é, 5.2) F=sin(3r)é, —cos(3t)é,
53) F=e"e +e”e, 54) F=(£-2)e,— (3’ —4)e, — (91 —2t*)é,

6) Al 4=(3x"y+x*)é, +(e” +xcos(»)é, +” sin(x)é, UFIM

A Wi 27 27 27 27,
94 o4 6294 94 63 94 94
ox dy ox ay oxdy  dyox

6.1)
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2.8 AIALAUNIFTNINLINLEARS

Wemlumteilisnaznandsiaiiiunisea (V) wideu (V) lanesaud (Ve4)
wazisa (VxA) Tussuuiinean  seuufinansanssusnwasssuunnansanay wiaufu

gNAI8819U5ENOU kazuaNINUTINANDY LoNaNWAIVed A NSHEUY asUs 1Asa
wazaUar@uuluszuuninmige

2.8.1 BRALRUNITLAA
feudunisaa (Del Operator) Weuwnuads Vo vunedia eyiuddesdudunis

Wisunudl a9 Tuszuuiinain szuuiianTnIsuontaz sz uunNinnIInay

U o a a o —_— A a A a ~ a
’J@WLUUﬂ?iL@Ia&LUig‘U‘UWﬂ@QWﬂ = x_+ev_+  —
ox oy 0z
v o a a v p— A a 1 a a
'J@']Luuﬂ'ﬁL@aiu53U‘UWﬂ@‘Vﬁflﬂ3$U@ﬂ V= e —+ ee ——+ e —
r rod oz
v o a a v = A a A 1 a A 1 a
’J@ﬂLu‘lJﬂﬂiLﬂa&LUiS‘U‘U‘WﬂWVﬁQﬂﬁﬂJ V= p —tée - —+€¢ —
op psind 00 p d0

2.8.2 LNSLAIYAUN
nSFew (Gradient) fie nsthddiiunisea Vo annssiduilsddu £ Jadu
U3inas annas Weuunudae V£ vie wnsaenl (grad D sluseuufiasing wianmsam
WnSAeu vosileitu £ lamuaunis (3.4) - (3.6)

WnSRsuluszuURnnRIn @ InSReuivesilindu £ vie winsaew Tuszuuinnain

Wu Vi, y,z2)=Vf=¢é g{c 8];+ gj;

Y, LY

wnaieuilussuuiidansenssven V5(r,0,2)=Vf =¢ AL e v
r Z

o Uy L1

insthewilussuuitiemsanau Vs (p,0,0)=Vf =6 =—+8& ——
ap p sind 96 p db

LazuAveNIfBud wilean |grad f|=’7f’
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faaeinedl 2.17 amunaifiow (grad 1) vesanas soluil
1) f(x,y,2)=x"y+y°z+3
2) f(r,0,z)=r+zcoso

3
3) f(psebq)) :FCOSq)
3890
1) f(x,y,2)=x’y+)y*z+3 anland [ Wuiliiduanaisiag lussuuiidaan ety

vf=éx%(x2y+y22+3)+éy%(x2y+yzz+3)+ézaa—z(xzy+yzz+3)

= 0 d d d d d
Vi=eé|—x"y+—yz+—3 |+é,| —x’y+—y’z+—3
/ e"(axxy o’ " o j ey(ayxy E)yyz dy ]

(9 ., 9 , 0
L Xy —3
+ez(azx y+aZy Z+aZ )

=6, (2xy+0+0)+¢, (x* +2yz+0)+e, (047 +0)

Wiy grad f(x,y,z) = 2xpé, +(x* +2y2)8, + 7.

2) f(r,0,z)=r+zcos6

nnlang /1 Guilanduainanslag lussuuiidansanssuen aaiuagla

vfzé,,%(r+zcos6 )+é, %%(;%zcose )+é2%(r+zcos6)

Vri=e (ir+aizcose )+é9 l(ir+izcos9 ]+éz [ir+aizcose)

or r r{d® 90 0z z

=¢ (1+0)+¢, %(O—zsine )+é. (0+cosh )

v ¥ A Z . s .
PNUW grad f(r,0,z)=e¢, —;sme €, +cosbe,
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3) f(p,9,0) =%c0s¢

nlang £ Wuilsnduainanslag Tussuuiidanssnau fatuagla

9o (V3 coso Lo [ N[ 3 cos oo (1123
Vf—ep[apj[pzcosq)j+ee[psin¢jae(pzcosq)}req)(pjaq)[pzcosq)]
3

o gradf(p,e,q)):[ ~ j[2cosc|)e +sm(|)e]

2.8.3 laviastaus

lanesaud (Divergent) Aia msiidaufiunisiea Vo annseviuuuneniuilesidui
< a s G| a 4 v o a — [ s
Judsunaunnmnes 4 visensminagaudsanarivesianiunisea V dunnmes 4 aq
Tusguuiinmee) Wouunueme div A = Ved amnsalansil

lanesudlussuuiinenn visenagusanaisvesdimiduniswa V fu 4
04, , 04, o4,

div Z(x,y,z) =v-2(x,y,z) = . + o oz
Tanesauslussuuiidansinszuen
div z(r,e,z):m:%iun 1%:9 aai
Tanesausiluszuufidansinay
div Z(p,e ® =Ved= o2 ap (p ) psinq) 881;9 p sind) a0 ( n(l)Am)
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faaeinadl 2.18 awnlanesausveanmed delul
1) A=3xyé +y’zé, —2xzé,
2) A=r"cos®é, +r’sinBé, +z%¢,
3) 4= 2co3s¢ o+ sm3¢ ’,
p p
38U
1) A=3xye, +y’zé, —2xzé, nland 4 =3xy s A, =yz 3 A, =-2xz
I, 04
WAY div A=Ved= 94, i +8Az
ox dy oz
\Ly . — = — a a 2 a
W div A=Ved= —(3xy)+—(y z)+—(—2xz)= 3y+2yz—-2x
ox dy 0z
AU div A=3y+2yz—2x
2) A=r’cos®é, +r’sinBé, +z°¢. IMN A =r’cos®, A, =r’sin@, 4 =z’
- == 1 1 A o
Was div A=Ved= —i(’”A,- )+_%+L I qgle
ror r 90 oz
o 2 (z?
div A=Ve4 = li(rr2 cos9 )+li(r2 sin@ )+ ( )
ror r 00 0z
d(z?
= lcosG i(r3 )+lr2 i(sine )+(—)
r or r 00 0z
2
= 2 cosH +lr2 cosO +2z
r r
= 4rcosO +2z
U div A=4rcosO +2z
5y IEuN AEANRBNA bazIveneaaasiTakil 3190 . S LW nTFe 2558



40 FNLNANEASLR IO AN GBS 2
— 2cos® . sind .
3) A= e e
0l P
¢ 2cosq) s1nq)
nnlang 4 = . , 4,=0, 4 =
19 1 E)AG
Wae div A=——(p%4 )+ awle
a p’ dp P p) psind 00 psmq) o0 (qu)Aq’)
PSR (R I X
p”dp p psind dd p
[ 1 1 1
=|—2cosd + 0 }
P’ ap( ] Kpsm)p 8¢( )
[ 1 1] 1 )1
=|—2cosd| —— ||+ —2sm(1)—s1nq)}
P’ ( pzj_ Kpsmb] 90
i 2cosd 1 I ..
:__ x }+[(psm¢]—325m¢cos¢}
2cos¢ 2cosod
=—— 3t 3
p p
=0
éfqﬁ?u div A=0
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2.8.4 wA9a

Wsa (Cur) A mstdanduniswa Vo uinsevuuuaseaduiladdundu 4

WonImnanaadsnnmesvesiinliunisea Vo dunnwes 4 e Tussuufidasingg

WOULNUAIY  Curl A = VXA

LASALUSEUUNNIARIN

A, A
Curl A(x,y,z)=VxA(x,y,z)= o4, 8 +é. 04, o4, +é. 3_,_%
dy 9z dz Ox lox oy

¥Se  Curl A(x,y,2) =VXA(x, y,2) =

' %"QJJ%)
\PA "SﬁJ|Q’)“‘®)
N %'Q_)NW)

=
N

LASALUSEUURNNANTINSZUDN

Curl A(r,0,2z)=VxA(r,0,2)

194 04 ),, (4, 94, 1 aA
=¢ | ——-— |+¢, -
rdd oz oz o r Br

e re e,

= ~ o ljlo o9 0
W Curl 4(r,0,2)=VXA(r,0,z)=—|— — —
el 4(7:9,2) (r.9,2) rior 00 oz

A 14 A

WASALUTEUURNANTINAY

Curl A(p,08,0)=VxA(p,0,0)

-, pmnq)[aq,( 04)-5
[ap(Am)——] i[ﬁ%—%(pmj
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GRaeiNadl 2.19 W WAIAVIIFUILNNNDS AalUil
o
1) A=3xyé +y’zé, —2xze,

2) A=r’cosbeé, +r’sinB¢, +z°¢

EN|

=3xye, +yzzéy —2xze, nlane A4, =3xy;4, = V'z 3 A =—2xz

4, A
Curl A(x y,z)= VxA(x y,2)= [aA J ]+ [aaA aaA )+ 5 [aa . an J
Z X X

dy 0z dy
- 2 . (0 0 (9 /> 0
Curl 4=¢ (—(—2xz)——(y z))+ e, (g (3xy)—a—x(—2xz) )+ e, (a_x (y z)—$(3xy))
=¢,(0-y" J+é,(0+22)+¢, (0-3x)

AU Curl A=-y% + 2ze, —3xe,

2) A=r’cosBé, +r’sinB¢, +z%¢.

ANag 4 =r>cosd, 4, =r’sin®, 4 =z
104, 04\, (04, oA, 104,
Curl A(r,0,z) = -———=
url A(r.0,2)= (rBG oz )’L (az Brj (rar(Ae rae]
- (19 0 : (0 0
Curl A(r,0,z)=¢, [;8_9(22 )—g(r2 sin® )J+ é, (g (r2 cosO )—5(22 ))
(19 . 10
é. (;g (rr* sin® )——— (r* cos® )j
¢, (0-0)+¢, (0-0)+e, (—sme—(r ) —r —(cose)j
r
(—sme (3r )—— ?(—sin® ))

é. (3rsin® +rsin®) =4rsinfe,

MUY Curl A(r,0,2) = 4rsin®é.
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2cosd . sind .

3) A= >3 é, >3 é,
¢ M 2005(]) smq) . R
nlang azly A = , 4, =0, 4= way INFUNS (3.12) azle
P
Curl 4(p.0,0)=¢, — ¢( ‘1( n¢(0>)——[sm¢ D

; L[ 2( (sing))_2 (2cos0
*%(ap(ﬁ’( )

Al 1 0 (2cos¢p ) I

feu  Curl 4(p,0,0)=0

LULRNYeN 2.5

1) R MNSHRgURaalanduanalsealull

1D f(x,y,z)=x"+y" +2° 12) f(x,y,2)=2x"=3xy+2z’y
13) f(r,0,z)=7r"+zcosO 1.4) f(r,e,z)=§r'3cose
15 f(p.8.0)=pcosd 1.6) f(p.8.9)=psind cosd

2) 2N BSLAUALAZLASAYDINNWBSHB ML

2 24 24 - 24 2n 2 A
21) A=x’¢ +y'e +z’¢ 22) A=2xz’é —yz’é, +3x"ye,
23) A=r’6 +cosBé, 24) A=rzé —ré, +zcos0é,
25) A= pé, 2.6) A=p singé, + p sind cos0 &, —p cosde,
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2.8.5ananualaad V. VS  Ved wag Vx4

lenanwainnsuINLazau

V(f+g)=V/+Vg Ve(4+B)=V-4+V-B
Vx Ai?):VxZiVxl—?
NanEaiNIIAN
V(2)=(Vf)g+/Veg Ve(rA)= (Vs YA+ s (Ved)

Vx(fd)=(Vfxd+f(VxA) V.(le—?)zl—?-(VxZ)—Z-(Vxl—?)

Vx (AxB )= (BV Yi-B (V-4 )+ 4(V-B)

V(4:B)=(B-V )4+ (4V)B+Bx(Vx A )+ Ax(VxB)

nanwalvatnsheun tanasaud wazasa

Ve(Vf)=V'f Vx(Vf)=0

V-(VXZ):O VX(VXZ):V(V-Z)—VZZ

Y

daeinedi 2.20 wWigain V(£ +g)=Vf+Vg

< ©°

A8UN ﬁ']ﬁu@lﬁ f:f(x’y,z) ey g:g(x’y,z) ﬁ’\‘iﬁu

- . d .0 .0
V(f+g)=(€x$+ey$+eza—zl(f+g)

>

X

(F+g)+e, L (f+g)re2(r+g)
X dy oz

>

=

Il
Q>

=

Il
<
~
+
<]
o9

Sy V(f+g)=Vf+Vg

1]
KN)
Plo Flo o P

~

+

Q>

|
\

+

>
N|CU :
~ S| @
N—

+
7~ N\
Q>

|

0

+

o

o

+

NN

S

0
N——

+
\{N)
Q)
&l
+
>
N
N—
\.\
+
7\
‘«N)
Pl
+
Q
&l
+
0>
SARY
N——

o
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2.8.6 anuadielu

a1Uad@eu (Laplacian, V?) suiusdusduass dearuandeulussuuiiiasinge
- o 82 az az
aUadeulusyuunnnaIn Ve 4+ 4+
ox* 9y’ oz

2 2

avan@euluszuuiinansenszven V2 = 10 i +ia_+a_
2 2 2

ror ar r°00° oz

aUadeuluszuuinanssnay
Vz_lapzi+ 1 o 1 9 q>—
p>opl Ip | p’sin®p 08> p’sing aq> o0

gaaeinedl 2.21 Wigalin VeV =V?

am .d .~ d .0 o .
38V N V=6 —+6 —+& — WAz [ = f(x,y,2) Uuanarsluszuuiidnein
Yox Yoy oz

azla Vf(x,y,z)=éxif(x,y,z)‘Féif(?@y’Z)"‘ézif(x’%z) way
" ox 7y oz

v-Vf(x,y,z):( Eic +e ai+éz%]{éx;—xf(x,y,z)+éy%f(x,y,z)+éz%f(x,y,z)]
o0 0 0
=—[—f(x,y,2))+—[ S (x, y,z)]+—[ S, yaz)j
ox dy| d
82 0’ 0’

f(x y,Z)+ > f(x, y,Z)+a—f()C ,Ys2)
az az 82
=(a7+ay—2+a7)f(?€,y,2)
=V?f(x,y,2)
fadu VoV = V2

wULEN¥edi 2.6
1) aviigadin Ve(£d)=(Vf }A+ V-4
Wl f=f(x,y,z) 4ag A=A(x,y,2)= Aé + A2, +A428.
2) g Ve(fd)= (VS yA+ V-4
e f=xyz way A=A(x,y,z)=2xyz’¢ — yizé, +xy’zé,

3) wiigaidh Vx(Vf)=0 way Vx(Vx4)=0
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LULBNHaVNAUNT 2

1) asnneyiussudunianassusuassuasividusielud
1) f(x)=(x+1)]’(x-1) 1.2) f(x)=(x-1)°

1.3)  f(x)=e cos(2x) 1.4) f(H=@+2t _1)%

2) JmeyusE oy aif(x,y) LA aif(x,y) vosilsitudeluil
X Y

2.1)  f(x.y)=e" cos(xy) ! !

22)  f(x,y)=e" [cos(y)+sin(y)]

3) 3MNAINGR AWNEAR  AIgeEavasilanduselyil
3

3.1) f(x):x?—xz—3x+5 32) f(x)=x'+2x—2x>—6x+3

3.3) f(x)=>5sin(x) 3.4) f(x)=10e7"

4) NS LRBUNYaIanTuanaSnalul
4.1) f(x,y,z)=zx> —xy’z+2xz’ 4.2) f(r,0,z)=rsin® +rzcos0

43) f(p,0,0)=pcosd

5) AN DS IUALAZLASAYDININWBSHD ML

51) A=x’yé +xy’, +xyzé. 52) A=r¢ +rsiné, +rcosOé.

53) A=psin cosbe, +psindsinBe,

6) el E=-Vy e V=ax+by’ ab Uumasilag uay V.E=0
wWhgad aary V=0

7) mvuali VeE=0, Ve.H =0, vxE:—ana—H uay Vxﬁ:—eoaa—E
t t

do e, Humasilaq uay ¢ =—1 quanh

Ho€o

= 10°E
71) VE=— .
¢t ot ¢’ o
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